



从阿基诺三世 访华看南海问题

应胡锦涛主席的邀请，菲律宾总统贝尼尼奥·阿基诺三世对中国进行国事访问，访华之前，在南海主权问题上对中国咄咄逼人的菲律宾总统阿基诺三世刻意降低调门和淡化领土争议。8月16日，他在总统府接受采访时说，中国有太多砝码将南海问题演变成冲突，“如果我们和他们打一场拳击比赛，他们有13亿人，而我们只有9500万人，我们绝对不可能赢。但是，如果他们选择关上贸易大门，那对中国来说也并不明智，他们需要维持经济增长”。临行前，他希望菲中关系走向成熟，而南海问题不会损害菲中关系，因为“在争议海域发生冲突，不符合任何一方利益”，同时认为“即使结婚50年的夫妻仍需进一步了解对方”，争议有时也能为巩固和加强双方关系提供契机。

从阿基诺三世庞大的代表团构成就明白他此行的一个重要目的就是经贸洽谈。相比较，在南海问题上，尽管双方同意应该用

和平方式来解决，但中菲双方元首并没有就如何解决南海争议问题或解决争端的具体机制达成一致，甚至菲方直接拒绝了中方双边磋商要求。而《马尼拉标准今日报》的报道则说得明白，菲律宾政府希望此访能吸引到70亿美元的中国投资。特别是在当前西方金融市场动荡，全球经济增长正由中国、印度等新兴经济体拉动的情况下，加强与菲律宾第三大贸易伙伴——中国的关系，对于菲律宾来说十分重要。双边经贸合作才是菲律宾最需要的。

而自去年6月份就任以来，阿基诺的支持率持续下降。菲律宾政府在南沙群岛问题上的强硬态度也未能提高阿基诺的支持率。菲律宾经济在很大程度上依赖海外务工人员的汇款，国内产业亟待发展。民众对政府在国内经济中的表现越来越不满。去年阿基诺访美时争取到了28亿美元的投资，访日时也获得了54亿美元的投资承诺。一旦此次访问能够获得中国的巨额投资，那么就能够在

国内创造大量的就业机会。阿基诺三世的如意算盘是：既想在中国收获大量商业合同，又试图不在南海问题上作出让步。

应该看到的是，菲律宾阿基诺总统高调访华可能使“热点”逐渐冷却下来，在一定程度上使两国关系获得改善和提高。但菲外交部人士同时强调的是：“经济援助和主权是两个不同的概念。”我们需要思考的是经济利益与战略安全，和平与发展与战略利益，以及眼前利益与长远利益，才能更好地为中美关系及南海问题把脉。

由此，我们应该明白的是，国家对外战略亦不能被和平主义所绑架，尽管我们中国人从根本上反对黩武主义，但一个国家想永续和平则不能没有自己的战略边疆！阿基诺三世访华时应推进中菲友好与合作，但切记不要因我们一厢情愿的和平与合作而放弃自身的主权与战略利益！

（摘自《上海商报》2011年9月2日 储昭根/文）

哲思·哲理小品·

一天，史瓦布先生去厂房巡视，无意中发现一伙工人正围在墙角抽烟，而墙上却明确地写着“严禁烟火”4个大字。他强压着心头的怒火，并没有对他们当头棒喝，而是悄悄地走过去，给每个人都递上一支烟，然后才若有所指地说：“走，大家还是到离厂房远一点的地方抽吧！”

那些工人听此言后，一个个非常自责，都下定决心以后一定不再

犯同样的错误。

约翰·华纳梅克有一次在他自己经营的百货公司巡视时，注意到

暗示力

有位客人站在柜台前等着买东西，那些售货员竟然围聚在角落里嬉笑打闹个不停，根本没人上前招呼。

华纳梅克一言不发地迎上前去，替这位客人将选好的物品接下包好，接着回到了自己的办公室。在整个过程中，他没有对那些店员说一句指责的话。

要想指出别人的过失，与其给他当头一棒，还不如旁敲侧击，给他一点暗示。这样更容易使人接受，效果也会更明显。

（摘自《商界》2010年第7期 陈书凯/文）